

高端访谈

数据

# 中巴经济走廊建设全面深入

——访巴基斯坦驻华大使馆经济公使默罕默德·萨利姆

本报记者 蒋华栋

**记者:**您如何评价中巴经贸合作现状和未来发展趋势?

**萨利姆:**当前,中国与巴基斯坦的经贸合作处于快速上升通道。贸易层面,中巴两国之间贸易往来历史悠久。在中巴FTA正式实施后,双边贸易总量快速提升。鉴于巴基斯坦在双边贸易中处于赤字状态,巴政府和企业界正在致力于通过提升对华出口来改善自身贸易平衡。随着巴对华出口规模的增加,双边贸易规模会更为庞大。在投资层面,双边投资虽然一个新的领域,但也是一个充满活力的领域。随着中巴经济走廊建设的不断推进,双边投资合作领域会进一步扩大。总体而言,双边互惠互利的经贸合作有着非常广阔的需求。

**记者:**巴基斯坦在吸引海外投资者方面有哪些特殊优势?

**萨利姆:**第一,巴基斯坦占据着重要的地理位置。中国企业能够通过巴基斯坦非常便利地进入国际市场,巴也能为中国企业提供安全的能源通道。第二,巴基斯坦能为中国企业提供更为平等的优惠政策。巴基斯坦并不针对特定

国家制定单独的特惠政策,但所有海外投资者在巴不仅彼此间享受平等的政策优惠,同时与巴国内投资者享受同等的政策待遇。第三,巴基斯坦有着非常广阔的发展潜力。巴基斯坦是全球页岩气储量较大的国家之一,同时有着丰富的太阳能和水力资源;巴基斯坦是世界上较大的产棉国之一,也是小麦、玉米主要出产国。巨大的农业和能源潜力为中巴经济合作提供了基础。第四,也是最为重要的,中巴友谊对于双边经贸合作有着重要而积极的意义。中巴两国不仅在政府高层合作密切,同时巴基斯坦民众对华友好。因此,巴基斯坦能够满足中国投资者在社会、经济各方面的需求。

**记者:**如何看待中巴经济走廊建设对巴基斯坦经济的影响?

**萨利姆:**中巴经济走廊建设是两国领导人共同致力于推动的、有利于双边的重大项目。在两国政府的推动下,中巴双边会晤非常频繁,经济走廊建设的节奏非常快,带来的经济活动会越来越多。在中巴经济走廊建成后,不仅两国间的道路联系更为便捷,同时双边在能源、通讯以及企业之间的联系将更为密切。尤其是在能源领域,当前巴基斯坦国内能源短缺问题是制约自身工业发展和解决就业的瓶颈。中国企业的投资和技术能够帮助巴充分发挥在能源领域的潜力,解决巴国内的能源短缺问题。因此,中巴经济走廊建设带动的一系列投资将会给巴国民经济带来巨大变化。

**记者:**巴基斯坦政府如何看待中国企业在安全方面的关切?

**萨利姆:**历史上看,巴基斯坦曾是一个和平而安宁的国家,也一度是全球经济发展最快的国家之一。虽然近年来巴境内发生了一些恐怖袭击事件,但是巴政府正在采取切实措施打击恐怖主义,这是巴基斯坦对于全球和平稳定的贡献。对于中国而言,巴基斯坦政府非常清楚即使一个微小的安全事件也能给双边经贸合作带来负面影响。因此,巴政府高度重视保护中国企业在巴境内的利益,向中国在巴人员和企业投入了大量的安保设施。巴基斯坦珍惜与中国的友谊,不允许任何人采取任何方式伤害中国在巴人员。

9.3%

## 韩国对华消费品出口激增

**本报首尔电** 记者杨明报道:韩国贸易协会日前发布的数据显示,随着韩国电视剧近来在中国深受欢迎,今年1月至5月韩国对中国的消费品出口额达到32.2亿美元,同比增加9.3%。同期,韩国对中国的出口总额同比增加0.1%,为581.7亿美元。

具体来看,韩国对中国出口剧增的产品包括金枪鱼、海带、豆酱、紫菜和啤酒。其中,今年第一季度紫菜出口额同比增加300%,金枪鱼出口同比增加12倍,化妆品和美容产品的出口同比增加320%。

444亿美元

## 美国5月份贸易逆差收窄

**据新华社华盛顿电** (记者郑启航 高攀) 美国商务部公布的数据显示,由于出口增加,进口小幅下降,5月份美国贸易逆差较前月收窄。

当月,美国贸易逆差约为444亿美元,比上月修正后的数字下降26亿美元,比去年同期下降4亿美元。美国当月出口总额约为1955亿美元,比前月增加20亿美元;进口总额约为2398亿美元,比前月下降7亿美元。

2亿英镑

## 英国发行伊斯兰债券

**据新华社伦敦电** (记者吴心韬 吴丛司) 英国财政部宣布,英国政府已成功发行2亿英镑(约合3.4亿美元)的伊斯兰债券,成为首个发行伊斯兰债券的非伊斯兰国家。

财政部在当天发表的一份声明中说,这批伊斯兰债券到期日期为2019年7月22日,其利润率为2.036%,和同期限的英国国债收益率相当。该债券的市场需求旺盛,认购规模在23亿英镑左右,且投资者类型广泛,涵盖了主权财富基金、各国央行、英国和国际金融机构等机构投资者。该债券将在伦敦证券交易所挂牌交易。

短讯

近年来,中国与巴基斯坦的经贸合作在深度与广度上不断拓展。在中巴自由贸易协定推动双边贸易深入发展的同时,中巴经济走廊建设也带来了两国在能源、基础设施和交通领域投资合作的快速发展。近日,巴基斯坦驻华大使馆经济公使默罕默德·萨利姆就相关问题接受了本报记者专访

## 世行启动中国医改研究项目

**本报北京7月8日讯** 记者连俊报道:世界银行(集团)行长金墉今天在北京透露,世界银行将与世界卫生组织以及中国相关部门携手,启动关于中国医疗卫生改革研究项目,希望有助于提升中国的医疗卫生服务。

金墉表示,随着城镇化进程、预期寿命延长、久坐的生活方式、空气污染和加工食品增多,人们更容易罹患各种疾病,特别是糖尿病、高血压及其他慢性病。这些慢性病目前在中国的整体疾病负担中占比高达80%,高血压患者逾2亿人,糖尿病患者逾9000多万人。

金墉指出,此项研究将借鉴全球最佳知识和中国本土经验,提供实用的解决方案,帮助中国以尽可能低的成本提高医疗保健服务效率和全体国民的健康水平。金墉认为,中国能够在这方面取得成功,也相信这一医疗改革可以成为其他国家的一个典范。

此前,世界银行与中国有关部门先后联合完成了《2030年的中国》和《中国:推进高效、包容、可持续的城镇化》两大标志性联合研究报告。这两份报告建议在金融、环境、土地流转和户籍制度等多个领域进行全面改革。

## 泰国借文化优势发展服务业

**本报讯** 记者李国章报道:泰国开泰研究中心最新研究结果表明,文化旅游、餐饮、传媒娱乐和商务服务等四大服务业是泰国最具前景和潜力的四大产业。

面对2015年的东盟经济共同体,泰国正采取不同的战略来拓展商机,增加市场价值和提高增长率,力争占得发展先机。

泰国的文化旅游业和餐饮业前景依然看好。开泰研究中心预计,2014年外国游客总数将达到2800万人次,创造收入约1.35万亿泰铢,分别比2013年增长4.7%和9.8%。与此同时,旅游业带动了餐饮业的发展,2013年泰国餐饮业营业额达到6690亿泰铢。

开泰研究中心认为,泰国传媒娱乐业和商务服务业发展空间巨大,是泰国新兴服务业中最具有发展空间的两大产业。由于首批24个频道的数字电视开播,2014年泰国传媒娱乐业可望进一步增长,其中电视节目制作市场总值将高达332.6亿泰铢,比2013年增长14%至16%。此外,包括设计业、软件业、建筑业、广告业、时尚业和印刷业等的商务服务行业,也可通过业务承包和外包等途径,提高竞争力和产业附加值。

研究结果认为,泰国文化旅游业和餐饮业的经营商,可借助泰国历史文化的优勢扩大业务;传媒娱乐业和商务服务业经营商则可以专业技能和创新优势,以东盟市场为切入点,大力拓展海外市场。

一线观察

□ 本报驻莫斯科记者 廖伟径

## 乌克兰“向西”之路遍布荆棘



乌克兰总统波罗申科日前在布鲁塞尔举行的欧盟委员会会议上正式签署了乌克兰和欧盟联系国协定的经济部分。尽管乌克兰在一体化问题上最终选择“西进”已在预料之中,但是协议对乌克兰东部邻国的冲击仍不容小觑,俄乌经贸矛盾面临升级的考验。

乌克兰与欧盟签署的联系国协定除序言外共有7大部分,另外还有43个附件,3个议定书。该协定经济部分规定,乌克兰将与欧盟实现深入的经济一体化,建立全面自由贸易区。对于乌克兰而言,这意味着其未来将与欧盟全面接轨,可以更加便利地获得来自欧盟的贷款和投资,按照欧盟

标准生产的乌克兰产品将打开更广阔的市场。预计乌克兰对欧盟年出口将增长10亿欧元,其中服装、食品和有色金属出口行业将特别受益。除了贸易优惠,乌克兰还将继续享受欧盟的财政援助,联系国协定的实施每年将为其新增12亿欧元收入。

不过,要真正从联系国协定中获利并非易事,乌克兰同样需要付出巨大努力来消化协定所规定的责任,乌克兰将有长达10年的过渡期来完成相应的转轨,以全面兑现落实协定的条款和欧盟的要求。不过,相当比例的协定条款只给予乌克兰3年到5年的缓冲期。现在对乌而言,最棘手和迫切的任务是改造现有企业、改善环境、

降低能源成本,这一进程无疑要付出沉重的经济代价和社会成本,而乌克兰的现实经济状况却令其经济改革举步维艰。乌克兰国家银行公布的最新数据显示,乌克兰企业今年一季度的亏损额同比增长5.5倍,随着财政拨款和银行投资的急剧减少,其第一季度资本投资锐减23.1%。

作为独联体自贸区的成员,乌克兰“牵手”欧盟的举动引起了俄罗斯的高度不满,俄外交部副部长涅边贾近日表示,乌克兰与欧盟签署联系国协定后,不可能同时履行独联体和欧盟两个自贸区协定。作为回应,一方面,俄罗斯可能采取自我保护措施。2013年乌克兰对俄罗斯出口150亿美元,约占其出口总额的24%,若俄罗斯提高进口关税将影响乌克兰谷物、机械、设备和加工食品的出口。俄罗斯专家预计,俄罗斯很可能根据世贸组织标准,对乌克兰商品征收3%至8.5%的关税。另一方面,俄罗斯已提请关税同盟成员国哈萨克斯坦、白俄罗斯同步提高乌克兰商品的进口关税。目前,由于哈萨克斯坦正在申请加入世界贸易组织(乌克兰是世贸组织成员国),白俄罗斯与乌克兰经贸关系密切,两国对俄罗斯的提议并不赞同,为此,俄罗斯不排除采取单方面措施。

乌克兰与欧盟签署联系国协定只是迈出了“西进”的第一步,长期以来令其在一体化问题上左右为难的根本症结仍未消除。7月11日,欧盟、乌克兰、俄罗斯将就联系国协定经济部分的内容举行三方会谈,这或许为俄乌调解一体化矛盾打开了一扇机会之窗,毕竟对于乌克兰而言,离开了俄罗斯的“西进”之路将遍布荆棘。

□ 泊然

## 主动应对“数字化变革”

在数字化竞争时代,积极创新、以技术为核心的初创型企业往往依托自身更高的增长速度成为市场中的后起之秀,不断挑战大企业的市场主导地位。然而,埃森哲日前发布的《2014年技术展望》报告认为,在当前技术发展新趋势下,之前被动应对数字化变革的大型企业也已开始主动应对挑战,利用最新技术构建自身的发展优势。

在当前“商业全面数字化”的时代,越来越多的大企业开始将数字资源作为企业的战略资产,通过内部IT部门与业务部门合作,建立适用于自身的数据软件系统。硬件设备、机器人技术、实时数据分析技术以及

网络安全技术的发展也使得这些企业能够依托工业互联网等平台,实现大规模数据资源的实施捕捉和分析。这些技术的发展为传统大型企业带来了新的竞争优势。

其中,服务型企业依托技术发展实现了自身产业管理流程的优化。阿联酋阿提哈德航空公司通过与智能运营提供商合作,建立了成熟的网络平台,用于搜集和分析飞机内部数百个感应器的数据。这不仅帮助该公司实时监控飞机的运行状况,降低燃料成本,同时还有效管理了飞机维护情况,避免危险的发生。

传统大型制造业企业也将大量的互联技术融入到生产的各个流程中。在设

计领域,特斯拉汽车公司要求客户在预订时通过网络提交自身需求情况,这使得该公司以很少的成本获得了市场意见以及有关产品的可行性评估;在生产领域,福特、通用汽车、丰田等公司在其生产线上配备了大量传感装置、远程信息服务平台,在强大数据分析的支持下,企业的工作效率大幅提升,成本得到进一步压缩。

在海外企业纷纷主动实施“数字化”战略之时,中国企业也开始重视自身数据资源的开发和利用。这方面,海外企业数字化的发展模式和经验或许能为中国企业的发展提供借鉴和启发,从而使中国企业将潜在的优势条件转变为实实在在的竞争力。

## 黄金生产成马里重要收入来源

**本报达喀尔电** 记者黄炎光报道:马里国家预算监视小组的一份调查显示,2010年至2012年,黄金生产共为马里带来了7058.1亿西非法郎的预算收入。马里国家预算监视小组主席桑加雷称,马里现年均生产黄金50吨,已成为继南非和加纳之后非洲第三黄金生产大国。

桑加雷称,2012年,黄金生产所产生的预算收入,占国民生产总值的8%,有70%的黄金用于出口。此外,通过征收营业税及其他税收和土地特许使用税等,黄金开采也为地方带来了一笔数量可观的财政收入。

## 文思海辉在匈设研发中心

**本报布达佩斯电** 记者刘健报道:国际知名IT咨询与技术服务提供商文思海辉技术有限公司日前投资1100万欧元,在匈牙利设立全球研发中心。

匈牙利外交和对外经济部国务秘书西雅尔多表示,文思海辉的这一战略投资证明了外国投资者十分重视在匈商业服务领域的开发,匈牙利政府将致力于与文思海辉建立长期合作关系,并希望其能够提供更多就业机会。

## 英特尔发起成立企业培训联盟

**本报讯** 记者崔伟伟报道:由英特尔公司发起的成都高新区企业培训联盟近日正式成立,拉开了“成都高新区产业工人技能、学历提升计划”的帷幕。

据悉,该培训联盟是在成都高新区管委会大力支持下,由英特尔公司倡导,联合北京大学等高校和20多家企业组成,致力于通过职业技能培训、学历教育,为高新区产业员工提供优质的学习资源和教育机会。项目将在两年内投入约400万元资金,用于学员补助、师资建设、设施完善、项目推广等。



来自中国的北京航空航天大学行进管乐团5日登台德国拉斯泰德国际音乐节,并在当日举行的行进管乐比赛中夺得最高分。图为学生们等待演出开始。

新华社发

本版编辑 梁图强 周剑